

►温暖2020 我是辽宁人⑥

18岁少年在成年日 送自己3件特殊礼物

无偿献血

签捐献造血干细胞同意书

激活器官捐献登记卡

18岁,你会给自己一个怎样的成人礼?是一双盼望已久的AJ篮球鞋,是一顿平时舍不得花钱吃的大餐,还是一次说走就走的旅行?

本溪第二高中高三·六班的樊思旭,送给自己的却是3件举世无双的特殊“大礼”:

踏上无偿献血车,撸袖献血400ml;到沈阳市红十字会医院完成血样采集,签下捐献造血干细胞同意书;登录中国人体器官捐献管理中心网站,激活器官捐献登记卡。

护士姐姐,我来献血啦!

9月13日上午,本溪满族自治县小市镇长江路财富广场的一辆无偿献血车迎来了一名特殊的献血者,他就是本溪县第二高中的樊思旭。

“那一天是我18岁生日嘛,就提前预约了来献血。”

樊思旭告诉记者,之前自己就好几次想要献血,但是因为不满18周岁都被拒绝了,因此才在18周岁生日这天专门来义务献血。

陪樊思旭来献血的是本溪满族自治县心连心志愿者团队的几名大哥大姐。他们介绍说:“别看樊思旭年纪小,却已经是一名‘老队员’了,3年前就加入了团队,和大家一起做公益。”

因为年纪小,又是第一次献血,护士建议樊思旭先献200毫升,可他却坚持要献400毫升,“没事,你看我这体格,抽吧,400!”

看着鲜血从自己手臂上汩汩流出,樊思旭笑了,他知道,这些流出的鲜血一定会帮助到某个需要帮助的人。

自己不在
器官还能帮助别人

其实,这一天樊思旭迎来的,不只是第一次献血。

“回家打开电脑,登录中国人体器官捐献管理中心网站,点开自己的器官捐献登记卡,已经自动激活了。”

原来,早在2019年夏天,樊思旭在打工的时候,就登记报名了器官捐献。

“暑假嘛,我去抚顺找了家饭店打工,就是想用自己的劳动过两个月完全独立的生活,体会父母的不容易,锻炼自己呗!”

就在这期间,樊思旭看到了有关器官捐献的新闻,就登录了中国人体器官捐献管理中心网站浏览。“看到那么多人因为器官捐献获得新生,还有更多人在等待,我就想帮助他们。”

于是,樊思旭按动鼠标,登记报了名。

那一天,是2019年7月24日。因为还没到18周岁,樊思旭被告知“登记内容需等报名人18周岁方可激活”。

樊思旭说,因为这事,母亲还训斥了他一顿。

那是几天后,母亲突然给他打电话:“你在外面都背着我们干什么了!别跟我装傻,器官捐献是怎么回事?这么大事,你连商量都不商量?”

原来,樊思旭报名留的地址是家里,中国人体器官捐献管理中心给他寄了份邮件,装着“致志愿者书”和“中国人体器官捐献志愿登记卡”。

知道瞒不住了,樊思旭就和母亲唠了起来:“人去世了,但器官能够帮助其他人更好地活着,我觉得这非常有意义,我想去做,也希望得到你们的支持。”那一晚,母子俩聊了很久,父母终于接受了他的决定。

希望我的血样
能挽救别人生命

捐献造血干细胞的事,樊思旭没有瞒着父母。

9月13日晚上,母亲做了一大桌子菜,“说儿子一下子献了400ml血,要给儿子好好补补。”樊思旭说,餐桌上,一家三口其乐融融,“也算是给我送行。”

因为,第二天一早,樊思旭就出发赶往沈阳,去干那件他“蓄谋已久”

的大事。

“本溪没有名额了嘛,只能去沈阳。妈妈要陪我去,我没让她跟去,怕她心疼我说说那的不好。”樊思旭就一个人到了沈阳市红十字会医院。

“身高、体重等基础测量,用手机在网上填信息……”

过审后,樊思旭的血样被采集放入中国造血干细胞捐献者资料库,也就是人们通常所说的中华骨髓库。

捧着院方颁发的荣誉证书,樊思旭缓缓走出医院大门。

他希望有一天能和某位患者配型成功,用自己的青春血液挽救他人生命,就像证书上写的那样:您的善举将为患者带来重生的希望。

做公益让我快乐
会一直做下去

要说樊思旭,可不只是给自己18周岁这么“大礼”这么简单,他在学校也很有名气,品学兼优,学校的大型活动他操作无人机摄影摄像,还能熟练使用各类电脑软件。而他做的那些公益事儿,老师和同学们都很佩服。

樊思旭是2017年5月初三复习的关键时期加入志愿者团队的。打那时起,他经常抽时间看望孤寡老人、为贫困户捐款捐物、参与救援行动……

2018年6月9日晚,4名驴友被困本溪明山区金坑村冒烟山洞80多米深的洞底,具备绳降技能的樊思旭第一时间赶往现场。那晚雨下得很大,他和大家徒手挖掘排水沟,经过一夜奋战,把4名被困人员救了出来。

今年疫情期间,樊思旭又和团队的哥哥姐姐们一起忙消杀、守卡点,每天忙碌10几个小时,长客站、学校、社区、企业……到处都留下了他们的身影。

高中3年,学业最紧张,为什么在这个时候投身公益?

樊思旭的回答很简单:“因为做公益让我打心眼儿开心,快乐!”

刘枫林 辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

孩子好样的!



樊思旭和爸爸妈妈在一起。

摄影 林林



樊思旭到流动献血车无偿献血。

本人供图

“送自己‘成人礼’,表示我长大了”

记者:你怎么看待成人礼?

樊思旭:在我心里,成人礼并不是一种什么仪式。我只是想给自己送“礼物”,表示自己已经长大了,可以做一些事了。

记者:那怎么会想到送自己这样的“礼物”呢?

樊思旭:就是想做一些有意义的事呗!

记者:父母知道你给自己的“礼物”吗,他们支持吗?

樊思旭:我从小比较独立,小学二年级就能自己做饭了,一般我的决定他们都会支持。器官捐献的时候母亲比较不同意,造血干细胞的时候有些担心我的身体。

记者:你怎么样和父母沟通、做他们工作呢?

樊思旭:还是观念的事吧,多说多解释呗!

记者:加入志愿者团队时你正好是初三,接下来就是高中3年,跟着大家参加各种公益活动不会影响学习吗?

樊思旭:不会啊,只要你合理安排、控制好自己时间就行了。

19岁男孩高考失利留遗书失联 4天后被发现独自在楼道中哭泣

少年别气馁

“当你们看到这条文案的时候,大概我已经离开了这纷纷扰扰的世界。我知道我的离开给我的父母造成了多大的伤害,或许你们现在也在责骂我,说我软弱无能;或许你们会说,我这是对自己的不负责任,对我父母的不负责。这一切我都知道,父母养育之恩我拿什么来回报,我只能对不起。原谅你们不争气的儿子……”

在朋友圈写下这段文字的男孩叫强强(化名),2001年出生,家住葫芦岛市建昌县。自从10月10日下午与家人失联后,整整4天毫无消息,2部手机都关机。家属一边到处寻找,

一边报警求助。

昨日,强强的父亲向记者介绍了孩子离家出走以及被找到的经过,并希望好心人支招,孩子高考志愿没填好,没被录取,是否还有别的学校能接收孩子继续读书。

强强的父亲王先生说,儿子老实听话,高二那年生病了就沒念,病好后直接跟着原来的班级走,是跳级直接念的高三。去年高考时考了364分,距离辽宁本科线369分差了5分。当年有人说这成绩报考专科有点亏,已经接近本科线了。强强要复读,家长也同意了。

“今年高考成绩考了437分,孩子

说报考的是位于本溪市的一所大学,后来还是差5分没去上,我分析他有可能是怕家人埋怨,心理压力太大……”

10月10日下午,王先生回到家没看到儿子,后来得知是奶奶给200元钱让孩子外出买东西去了。“我给打电话,强强说过一会儿就回家。可是等到6点时,我和妻子先后看到了儿子发的朋友圈,可把我们吓坏了。我立即再打电话,发现手机不是处于关机状态,就是开机也不接听。”

发现情况不妙,王先生立即发动亲朋好友到处去寻找,根据孩子所发朋友圈内的一张图片,有人说这是当

地的轿顶山公园。于是大家立即前往那里找寻,结果毫无消息。

无奈,家人只好报警。警方一边帮助查询监控,一边下发寻人协查通报。几天来,王先生夫妻吃睡不好,昼夜都在找寻孩子,“我给他发了多条信息,叮嘱千万别做傻事,否则让我们咋活。我让他开机后给我们报个平安,可一直没有回复……”

10月13日晚11时多,王先生接到好心人电话,对方称在建昌县城一个小区楼道里看见个男孩疑似强强。王先生立即赶到现场,一看真是强强。他说:“当时儿子在一二楼的楼梯口坐着,冻得有些发抖,见到我

之后就是哭。我抱着他安慰说别哭,有啥事情爸妈替解决问题。”

将孩子带回家后,王先生得知4天来,儿子白天始终在县城内一栋楼的房顶呆着,好在兜里有俩钱,饿了吃点方便面,渴了喝点矿泉水。13日当天来到另一个小区,夜里在楼道里徘徊,多亏被好心人发现了。

“等孩子稳定一下,我想好好和他谈谈。如果孩子想读书,我就多想办法,再复习一年也可以。如果不想读书了,学一门手艺啥的也都行,总之孩子平安健康就行。”王先生说。

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇